
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD 
vom 05.11.2020

SARS-CoV-2-Fälle in Einrichtungen der bayerischen Bezirke

18. Wahlperiode  22.01.2021  Drucksache 18/11894

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Oberbayern 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 3

2.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Niederbayern 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 3

3.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Oberpfalz 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 3
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4.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Oberfranken 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 3

5.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Mittelfranken 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 4

6.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Unterfranken 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 4

7.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Schwaben 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)? ..... 4
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Antwort 
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 01.12.2020

1.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Oberbayern 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?

2.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Niederbayern 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?

3.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Oberpfalz 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?

4.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Oberfranken 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?
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5.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Mittelfranken 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?

6.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Unterfranken 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?

7.  Wie viele SARS-CoV-2-Fälle gab es bis 31.10.2020 im Bezirk Schwaben 
im Bereich der Verwaltung sowie der Verwaltung der Einrichtungen des 
Bezirks, im Bereich des pflegerischen und medizinischen Personals der 
Bezirkskliniken, im Bereich des sonstigen Personals der Bezirkskliniken 
(Wachpersonal, Pförtner, Sicherheitsdienste, Küche, Reinigungskräfte, 
Zulieferer, Reinigungspersonal, Handwerker, Techniker), im Bereich der 
Patienten der Bezirkskliniken, in den bezirklichen Behindertenwohnheimen 
(Personal und Bewohner), den Behindertenwerkstätten (Personal und Be-
wohner), den bezirklichen Seniorenwohnheimen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen sonstigen Pflegeeinrichtungen (Personal und Bewohner), 
den bezirklichen Jugendeinrichtungen (Personal und Bewohner), den be-
zirklichen Bildungseinrichtungen (Personal und ggf. Bewohner), den be-
zirklichen Kultureinrichtungen, den Fahrdiensten sowie den bezirklichen 
Gütern (bitte nach Einrichtung, Vorfallsmonat nach Meldedatum auflisten)?

Der Staatsregierung ist nicht bekannt, wie viele SARS-CoV-2-Fälle es bis 31.10.2020 in 
den bayerischen Bezirken im Bereich der Verwaltung sowie der genannten Einrichtungen 
der Bezirke gab. Die entsprechenden Daten werden nicht gesondert erhoben. § 23 Abs. 3 
Satz 1 und Abs. 5 Satz 1 sowie § 36 Abs. 1 und 2 Infektionsschutzgesetz (IfSG), die 
in Verbindung mit § 9 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. f und h IfSG eine Meldepflicht bei Tätigkeit, 
Betreuung oder Unterbringung in bestimmten von der Schriftlichen Anfrage erfassten 
Typen von Einrichtungen und Unternehmen konstituieren, unterscheiden nicht nach der 
Trägerschaft dieser Einrichtungen und Unternehmen.

Eine Abfrage der Daten bei den Bezirken aus Anlass der Schriftlichen Anfrage er-
folgt nicht, da die Bezirke ihre Verwaltung und die genannten Einrichtungen gemäß 
§ 48 Bezirksordnung (BezO) im eigenen Wirkungskreis betreiben. Die Staatsregierung 
ist daher für den Betrieb der Verwaltungen der Bezirke und der genannten Einrichtun-
gen der Bezirke weder unmittelbar noch mittelbar i. S. d. § 71 Abs. 1 Satz 2 Geschäfts-
ordnung für den Bayerischen Landtag (BayLTGeschO) verantwortlich.
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